Als het buiten kouder iss

Is de winter voor ons soms een barre periode, voor huisdieren komt de kou nog harder aan. Neem daarom de nodige voorzorgsmaatregelen.

SCHILDPADEN

Landschildpadden hebben de nijging om een winterslaap te houden. Zo putten ze hun reserves uit, waardoor ze soms niet meer wakker worden. De meest voor de hand liggende oplossing is het dier wakker te houden. Dat gebeurt automatisch als u de schildpad in een houten wijnkist zet met een gloeilamp of warmtelamp die de temperatuur overdag op 30 °C en 's nachts op 20 °C houdt. U kunt de winterslaap ook controleren en het dier drie uur per dag wakker houden, eveneens bij een temperatuur van 30 °C. Intussen kunt u het flink laten eten. De rest van de dag vermindert u de temperatuur tot 1 à 10 °C en laat u het dier verder slapen.

Wilt u de schildpad toch een winterslaap laten houden, geef hem dan in oktober gedurende een halfuurtje een lauwwarm bad. Daarna stopt u hem in een houten wijnkist op een bodem van droge bladeren, zand en loof, maar geen turf. Vermijd vrieskou en voorzie altijd een bakje water in de kist. In maart maakt u het dier wakker en geeft u het opnieuw een lauw bad.

KATTEN

Katten die normaal binnen en buiten lopen, krijgen een wintervacht zodat ze zonder problemen een uitstapje in de sneeuw kunnen maken. Zorg er wel voor dat ze altijd binnen kunnen en genoeg te eten krijgen. Een poes die altijd binnenshuis leeft en op een koude dag vervoerd moet worden, stopt u in een kleine kooi die u volledig in een deken wikkelt. De mensen in New Mexico weten waarom de kat bij de mens is gaan wonen, want een van hun verhalen vertelt erover: Er was eens een poeema die op een dag heel hard moest niezen. Plotseling kwam er uit zijn rechterneusgat een kleine poes. Toen de poema opnieuw niesde, verscheen er uit zijn linkerneusgat een kleine kater. De poema zei tot hen: “Als teken dat jullie van mijn stam zijn, geef ik jullie mijn gezicht. Vermenigvuldig jullie en de mensen zullen jullie in hun huizen opnemen. Dan kunnen alle andere dieren in de bergen blijven. Jullie gaan echter naar de vlakte.” Zo kwam de kat op de wereld.

VISSEN

Vissen in een veiver krijgen alleen te lijden van de vrieskou als uw vijver minder dan 60 cm diep is. In dat geval kunt u de vissen eruit scheppen en ze binnenhouden, ofwel ervoor zorgen dat er altijd een gat in het ijs zit, zodat er voldoende zuurstof in het water komt. Let er ook op dat er voldoende vloeibaar water overblijft.

Als uw vijver dieper is dan 60 cm, moet u in principe niets doen. Dan blijft er genoeg vloeibaar water over om de zuurstofvoorziening intact te houden. Als het erg lang blijft vriezen, kunt u een gat in het ijs maken.

De vissen hebben zeker niet meer voedsel nodig in de winter. Hun metabolisme vertraagt naarmate de temperatuur daalt. Werpt u ze te veel voedsel toe, dan gaat het rotten en dat doet meer kwaad dan goed.

KONIJNEN

Konijnen die altijd in de tuin zitten, hebben geen verwarming nodig in hun hok. Een volwassen konijn kan goed tegen de vrieskou, als het maar heel droog zit en volledig uit de tocht. Daarom is het aan te raden houten hokken kiervrij te maken door ze te bedekken met een laagje jute en een laag plastic. Dwergkonijnen en jonge koneinen houden we binnen. 

Als er één konijnenras is waar vele fabels de ronde over doen dan is dat wel de Belgische haas. Zo werd vroeger beweerd dat het hier ging om een kruising tussen een haas en een konijn, of dat de Belgische haas van Engelse oorsprong zou zijn of … De Belgische haas is wel degelijk een Belgisch konijnenras. Slank gebouwde konijnen bestonden al in de 18de eeuw in de Zuidelijke Nederlanden. Wat wel zeker is is dat het haaskonijn vooral “veredeld” is in Engeland. 

Het haaskonijn is het meest opvallende typedier onder de Belgische konijnenrassen. Het zijn bijzonder elegante dieren, alles wat nog maar in de buurt komt van plompheid of grofheid wordt niet getolereerd. De slanke kop harmonieert bij een lang en gestrekt lichaam waarbij de gespierde rug opvalt. De ogen zijn groot en komen bijzonder tot hun recht wat deze dieren nog meer uitstraling geeft. Het gewicht van de Belgische haas ligt tussen de 3,5 en 4,5 kg. Het is erkend in de kleuren haaskleur, zwart en wit. De Belgische haaz is het sierstuk onder de konijnenrassen maar … enkel weggelegd voor de echte liefhebbers.

VOGELS

Voor vogels in een volière zijn vocht en tocht de grote vijanden. Het best sluit u een deel van de volière af en dekt u het traliewerk volledig toe met plastic. Vogels hebben wel krachtiger voedsel nodig als het kout is. Voeg daarom krachtvoer en oliehoudende zaden toe aan het normale rantsoen.

Stel houten nestkastjes of schotels met nestmateriaal zoals takjes, stro en hooi ter beschikking. Dan kan je vb. de pimpelmees van dichtbij bewonderen. De kleurenpracht van de pimpelmees is op zijn felst tijdens de eerste mooie voorjaardagen, als het mannetje zijn paringsvluchten uitvoert vanaf het topje van een boom.

HONDEN

Grote honden kunnen gemakkelijk voor de dagelijkse wandeling naar buiten als u voor en na de wandeling hun voetzolen masseert met vaseline. Anders kan het zout dat op de weg gestrooid wordt, flinke kloven veroorzaken in de koude voetzolen. Kleinere rassen die met de buik dichter tegen de koude grond of sneeuw lopen, kunt u een jasje aantrekken en als u thuiskomt flink droogvrijven.

Het is beter de honden niet te wassen in de winter. Hierdoor verwijdert u de vetlaag die het dier beschermt tegen koude en vocht.

PLUIMVEE

Kippen en ander pluimvee voelen zich uitstekend in de winter, maar moeten de mogelijkheid hebben om in een droog en tochtvrij hok te schuilen als het heel koud is. Het is belangrijk dat ze hierbinnen genoeg ruimte en individuele nestplaatsen hebben. Een houten hok met voldoende stro en hooi als nestmateriaal is prima. 

Wilt u dat de kippen blijven leggen, installeer dan in het hok verlichting met een tijdklok, waardoor het licht dagelijks twaalf uur aan blijft. U moet wel af en toe controleren of de kam en de lellen van de dieren niet bevriezen. Eventueel kunt u ze preventief insmeren met vaseliene.

KOEIEN

Koeien leven in de natuur in groepen. Het mannetje is de baas en beschermt de groep. Het mannetje zou geen ander naast zich dulden. De meeste koeien die wij zien zijn de melkkoeien. Dat zijn de zwart-witte koeien. Zij staan overal in de weien te grazen, en leveren dan melk aan de boer. 

Waarom geeft een koe melk? Wel, die melk dient eigenlijk voor haar kalf. Een koe kan dus pas melk geven als ze een kalf heeft gehad. Als een koe geen melk meer kan geven, dan gaat ze naar het slachthuis. Dan zijn er ook nog koeien die enkel dienen voor het vlees. Zij zijn groter en hebben meer spieren. Zij zijn de bruine koeien. Een kalf wordt geboren uit de moeder koe. Daarna gaan ze kijken of het een jongen is. Jongens worden in boxen gezet. Ze krijgen veel melk te drinken. Ze blijven 5 maanden op de boerderij en gaan dan naar het slachthuis. De kalveren wegen dan 180 tot 200 kg. 

Koeien zijn herkouwen. Maar wat wil dat nu zeggen? Koeien eten eerst zo snel als ze kunnen heel veel. Ze slikken dat in. Later als ze wat meer tijd hebben, laten ze het eten terug in hun mond komen, en dan gaan ze erop kauwen. Dit noemt men herkauwen. Ook de huiden zijn belangrijk voor de mens. Het mannetje is altijd nodig bij de bevruchting van koeien. Kunstmatige inseminatie is ook heel goed mogelijk, maar daar is het mannetje natuurlijk ook bij nodig. Een stier bespringt een kunstkoe, daar word het sperma opgevangen, het wordt verdund en in rietjes gestopt en daarna ingevroren. Een persoon komt dan bij een boer thuis en brengt het sperma bij de koe door de baarmoederhals heen en laat het sperma voor in de baarmoeder los.

PAARDEN

De voorouder van ons paard verkeerde nooit in het gezelschap van dinosauriërs. Dit laatste verdwenen ongeveer tien miljoen jaar voor de eerste voorouder van het paard op aarde verscheen. Na een natuurverschijnsel verdwenen de dinosauriërs van de aardbodem terwijl de kleine zoogdieren de ramp wel overleefden en uitzwermden naar alle vier de windstreken. Onder deze gelukkigen bevond zich ook de kleine alleseters, de allereerste voorlopers van het paard. 

De stamvader van het huidige paard leefde ongeveer 60 miljoen jaar geleden.

Hij kwam voor in noord-Amerika en op het Europese continent. Het leefde in tropische wouden en moerassen waar het een makkelijke prooi was voor vleeseters. Zijn vacht leek op het vacht van een hert, zijn grootte leek op de grootte van een vos. Hij had een lage hals en een vreemde gebogen rug, zoals bij een kat. Zijn tanden leken op die van een mens waarmee hij bessen en bladeren at. Onder zijn poten zaten kussentjes waarmee hij zich gemakkelijk kon verplaatsen op een vochtige, sponzige bodem. Hij had vier tenen aan zijn voorpoten en drie aan zijn achterpoten, die allen eindigden in een kleine hoef.

40 tot 25 miljoen jaar geleden, werd het klimaat warmer. De grond droogde uit en werd harde, waarna de tropische wouden plaats moesten ruimen voor uitgestrekte steppen. In die periode verween hij in Europa. In Noord-Amerika echter evolueerde hij. 

Hij leefde in een dun begroeid landschap waardoor hij zich moest aanpassen om te kunnen overleven. Hij werd groter, leniger en sneller. Om zich tegen de vijandige vleeseters te beschermen begon hij in kudden te leven. Ook ontwikkelde hij een grotere intelligentie. Zijn hals werd langer, en de vorm van zijn hoofd veranderde. Het gebit veranderde en leek meer op het gebit van een planteneter omdat zijn voedsel voornamelijk bestond uit grassen en harde, houtachtige stengels. 

